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Thema: Energieverbrauch - weltweit
1. Erstelle eine Weltkarte, auf welcher die Einwohnerzahlen und der Energieverbrauch graphisch dargestellt sind. Fülle für jeweils 100 Millionen Einwohner und für 200 Milliarden Tonnen Steinkohle die Kästchen wie farbig aus. Die gerasterte Weltkarte liegt in Kopie aus .
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2. Beantworte folgende Fragen (in deinem Heft):
· Auf welchen drei Kontinenten wird die meiste Energie verbraucht?

· Auf welchen drei Kontinenten leben die meisten Menschen?
· Wie viel Energie wird pro Einwohner in der USA, Europa, BRD und Asien verbraucht?
· Was würde es beuteten, wenn Asien den Pro-Kopf-Energieverbrauch von Europa hätte? Vergleiche diese Zahl mit dem momentanen Weltenergieverbrauch!
Energieverbrauch - weltweit





CO2-Kreislauf











Energieverbrauch (1 Quadrat = 200 Milliarden t Kohle)








Weltbevölkerung (1 Quadrat = 100 Millionen Menschen)





Kontinente�
Bevölkerung in Millionen�
Energieverbrauch


in Mrd. t Steinkohle�
�
Welt�
6301�
11720�
�
Afrika�
851�
306�
�
Asien�
3823�
3643�
�
Europa�
726�
3600�
�
davon BRD�
82�
461�
�
Nordamerika�
326�
3597�
�
davon USA�
275�
3021�
�
Ozeanien*�
32�
167�
�
Südamerika�
543�
407�
�









Stand 2003








* = Australien und Indonesien





Hauptverursacher der Kohlendioxid-Emissionen 


Die Hauptursache für den seit Mitte des 20. Jahrhunderts beobachtbaren Anstieg der CO2-Emissionen ist die Verbrennung fossiler Energieträger (Erdgas, Erdöl, Kohle). 


Wir verheizen fossile Brennstoffe in allen Lebenslagen - wenn wir Kaffee kochen, Licht einschalten, heizen, Auto fahren. Industrie und Dienstleistungsunternehmen, die industrielle Landwirtschaft, das Transportsystem - sie alle beruhen derzeit auf diesen endlichen Energievorräten und tragen zum Klimakollaps bei. Je mehr fossile Energie verbraucht wird, um so mehr CO2 entweicht in die Atmosphäre.











Die Industrieländer sind heute mit Abstand die größten Verursacher der Kohlendioxid-Emissionen. Sie sind für rund 60 Prozent des weltweiten CO2-Ausstoßes verantwortlich obwohl sie nur 20% der Erdbevölkerung stellen. 
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